

南海区委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神

珠江时报讯(记者/柯凌娜 通讯员/南宣)9月6日,南海区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神,以及省委常委会、市委常委会会议学习贯彻要求,研究南海区贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话,全面回顾我们党民族工作百年光辉历程和历史成就,深入分析当前党的民族工作面临的新形势,系统阐释我们党关于加强和改进民族工作的重要思想,为我们做好新时代民族工作指明了前进方向,提供了根本遵循,全区上下要认真学习领会,抓好贯彻落实。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记关于加强和改进

民族工作的重要思想,完整、准确、全面把握和贯彻其核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上,以推动新时代民族工作高质量发展的实际成效忠诚践行“两个维护”。要把党的领导贯穿民族工作全过程,充分发挥南海区统一战线工作领导小组和各成员单位作用,把民族工作与南海区创建市域社会治理现代化试点工作有机融合,依法保障各族群众合法权益,营造南海区海纳百川、各族群众安居乐业的氛围。要全面落实总体国家安全观,增强忧患意识,强化底线思维,确保意识形态领域安全,坚决防范民族领域重大风险隐患,确保社会大局持续稳定长期稳定。

“工业设计+3D打印”应用技能竞赛举行

61名参赛选手进入总决赛

珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/钟钜添 摄影报道)9月5日,2021年佛山市职工职业技能大赛“工业设计+3D打印”应用技能竞赛在佛高科技智库中心拉开帷幕。经过一天的紧张培训和理论知识比赛,61名参赛选手最终进入总决赛(实操比赛)。

当天现场,3D打印工程师卢鸿初采取理论讲解与实操示范相结合的方式,用通俗易懂的语言为参赛选手详细讲解了桌面扫描仪EinscanSP的操作、Geomagic点云处理Studio系统和Magic软件的使用等方面知识。

“希望各位参赛选手在接下来的比赛中,以饱满的热情、顽强的拼搏精神,赛出风格、赛出水平,展现精湛技艺和良好的精神风貌,争取竞赛成绩和精神文明的双丰收。”南海区总工会副主席梁风华表示,对于在决赛中表现优异的参赛选手,大赛将授予相应称号并颁发奖金及证书,同时还将优先考虑推荐成为大城工匠、五一劳动奖章、劳动模范等更高层次的荣誉,及推荐代

表佛山市参加粤港澳大湾区第三届职业技能大赛活动。

本次大赛由佛山市总工会主办,南海区总工会承办,分为赛前培训、理论知识比赛和技能操作比赛三个部分,旨在选拔、培育、锻炼3D打印的高技能人才,加快3D打印、工业机器人等新技术新装备的运用和制造,促进相关产业的创新发展。其中,技能操作包含正向设计建模、扫描反求、逆向建模、模型数据修复、打印后处理和装配等多个环节。

与此同时,激励职工以大赛为契机,进一步立足岗位,刻苦钻研,不断提升业务水平,以技术技能支撑企业发展壮大,用实际行动影响和带动更多人为社会经济发展作出积极贡献。

初赛和决赛均执行严格的防疫措施。主办方除对比赛场地进行严格的全方位消毒外,参赛选手、工作人员和媒体工作人员测温后还需出示粤康码、疫苗接种凭证,并提供新冠肺炎疫情防控健康申报个人承诺书和72小时内核酸检测阴性证明方可进场。



■选手们在参与赛前培训。

佛山为贵州从江县培养“网红”主播,助力乡村振兴 民族特色主播带货家乡文化

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员/朱星红)展示侗族传统着装、教大家说侗语、唱侗族歌曲……从7月底至今,来自贵州省从江县职业技术学校的5名女生来到佛山一家传媒公司实习,利用自己的特长在短视频平台上向全国观众宣传自己的家乡。

这5名女生均来自从江县,在佛山驻从江县工作小组的协调下,她们被送往佛山一家传媒公司参与培训和实习,作为民族特色主播,宣传推广贵州特色产品、文化和传统村寨文化旅游。

5名“侗族美女”在短视频平台上共同运营着名为“侗族啊妹哟”的账号。她们每天16时直播,定期更新展现侗族民俗、文化、着装、饮食等方面的视频,向大家立体呈现侗族人的生活。

“这是我们从小吃到大的的一道菜,每当家里人不知道要做什么菜的时候就会跳到稻田里抓几条鱼来烤!”团队成员吴琪芳说。为了最大程度地还原侗族烤鱼的制作过程,她们特地与视频制作团队一起回贵州,爬上山,到稻田里抓鱼,在田边将其烤熟,保持原汁原味。

另一团队成员梁凤明说,将自己的职业规划与本次经历结合起来,希望在未来从事相关工作,向全国展现家乡的美,展示侗族的民族风情,等时机成熟再通过“直播带货”向观众推广家乡特产,助力乡村振兴。

接下来,实习公司还计划在从江县招录民族特色主播30名,采取佛山培训、从江就业的模式,促进当地“网红经济”发展。

志愿之城 “暑”你最美

暑假期间,南海累计开展志愿服务活动19028次,服务时长达133196小时



“这棵大树下的路标损坏了,通知社区工作人员来维修。”夏季一个闷热的夜晚,大沥镇沥南社区街道上鲜少人影,却有一行人驻足于此。这是沥南社区巡逻志愿服务队正在开展周末例行巡逻。队长何小兰说,能够在万家灯火的照亮下守护社区,很有意义。

暑假期间,南海累计开展志愿服务活动19028次,累计发动志愿者95140人次,服务时长达133196小时。在团南海区委、南海区义工联的统筹指导下,垃圾分类、反诈骗、防溺水、社区巡逻、小区志愿服务等各类志愿服务全面铺开,志愿服务精神也在南海蔚然成风。

/关注焦点/

志愿服务队伍 展开“硬核守护”

“社区巡逻涉及的内容很多,所以要更细心些。”在巡逻过程中,何小兰曾快速察觉出小区内出现人贩子,联动社区保安将其抓获;也曾遇到外地居民或独居老人迷路,及时给他们指引……穿着黄马甲的何小兰及队员们,成了这个片区中行走的“守护灯”。

一直以来,社区巡逻志愿服务是志愿服务助力市域社会治理的重要体现。7月30日,南海在佛山市创新性地开展社区巡逻志愿服务队,首批23支服务队开展文明倡导、治安巡逻、防溺水宣传、居住安全检查等服务。队伍里除了有社区义工、热心居民外,也有退役军人,聚合多方力量助推社会治理现代化。截至9月4日,南海区已开展社区巡逻志愿服务333次,累计上岗志愿者1390人次,服务时数约5451小时。

“阿叔,快上岸啦,水里有暗流,危险。”西樵雅居乐广场志愿V站防溺水志愿者刘敏仪穿着“黄马甲”、拿着“大声公”,在西樵河滨公园附近巡逻,劝说正在游泳的市民上岸。“大部分市民听到我们的劝导马上就上岸了,还回头让未上岸的市民也赶紧上岸。”刘敏仪说。

暑期易发溺水事件,是防护难点问题。南海区义工联相关负责人介绍,自7月以来,南海区多个志愿服务队、志愿V站等队伍在盐步河涌河段、北江水域等区内不同重点河段开展多次防溺水志愿服务。其中,狮山镇的菠萝义工救援队自今年5月起,前往丹灶镇开展了为期108天的防溺水服务,对北江支流丹灶镇水域全面铺开安全排查,守护着一方人的生命安全。截至9月3日,南海区内累计开展防溺水志愿服务245次,招募志愿者3516人次,累计服务时长达15702小时。除巡河护河外,社区防溺水志愿服务队也开展防溺水宣传、溺水应急救援技能培训,多措并举给南海市民一份“硬核守护”。

今年6月初,高考刚落下帷幕,桂城街道平南社区的高三毕业生钟浩锦看到桂城青年志愿者招募令,第一时间响应号召,奔赴疫情防控一线,用特别的方式开启了自己的暑假。“在防疫期间,志愿者们从未缺席,再苦再累也没有后退。”同行志愿者们不遗余力的支援震撼了他,也让他更加坚定地投身疫情防控一线,发挥青年志愿者力量。



■暑假期间,南海志愿者在河边开展防溺水劝导宣传。

(通讯员供图)

/事无巨细/

志愿者集结智慧落实“关键小事”

“得快点了,四点半要赶到。”8月21日下午,桂城城市广场志愿V站站长朱远爱及队员们刚结束桂城义工联组织的“垃圾分类”知识培训,便匆匆前往万科·金御华府小区,开展一周一次的垃圾分类志愿服务。

他们先是在公园内开展“认卡片、识分类”小游戏,紧接着前往小区楼下进行“垃圾分类桶边督导”志愿服务,忙碌了将近四个小时后,队员们已是满头大汗。

“常常有家长分错垃圾,准备扔,还没等我们开口,小朋友就说‘那不是可回收的’。”朱远爱认为,年轻一辈对新知识的接受度较高,能以此为突破口将常态化的桶边督导与互动式的游戏双管齐下。

为推动社区垃圾分类志愿

服务走深走实,7月10日起,团区委、区义工联联动区城管局、瀚蓝环境公司先后发动城市广场V站、文化公园V站志愿服务队到金御华府、南师小区、七街区等小区开展垃圾分类桶边督导志愿服务。截至9月4日,南海区共发动志愿者约250人次开展桶边督导志愿服务25场,累计服务时数约750小时,服务居民群众超5000人次。

除桂城街道外,南海还有许多地方发挥着“基层智慧”,着力筹划、开展垃圾分类志愿服务项目。7月13日,里水镇新兴社区联心志愿服务队组织新老队员,开展“美化家园环保先行 垃圾分类齐参与”——联心志愿服务队培训动员活动,现场志愿者踊跃报名。

在桂城街道东二社区,有一支队伍扛起了“守护群众钱袋子”的责任。“您好,我们是东二社区反诈骗志愿服务队的,近期社区诈骗事件频发,方便我们进来宣传一下反诈骗吗?”8月的一个夜晚,东二社区反诈骗志愿服务队志愿者周慧敏正在进行入户宣传。当询问一位租户是否安装了“国家反诈中心”APP后,周慧敏细心地发现,他虽然已经安装,但却并没有登录与开启“来电预警”功能。

“很多居民下载APP后忘记使用或不懂使用,这个时候我们社区志愿者的入户宣传就起到了‘补漏洞’的作用。”周慧敏表示,除推广APP外,志愿者们也会向居民们分享社会诈骗的案例。

/持续创新/

以基层善治打造“幸福南海”

在南海,“社区人人都是志愿者”的情况很常见。当前,南海已有注册志愿者39.1万名,备案志愿服务组织2352支,其中60%以上活跃在社区。这得益于南海对推动社区志愿服务项目创新的重视以及志愿服务融入社区治理的盘活。

今年7月,丹灶镇金宁社区幸福院立足幸福家长者志愿者团队这一品牌,新设“谈心组”,为社区有需要的长者提供聊天陪伴等服务。为社区有需要的长者提供精神慰藉、聊天陪伴等服务,既实现了“老有所为”,又实现了基层善治。

62岁的李云是金宁社区幸福家长者志愿团队的一名“幸福管家”,也是小区的“楼长”。7月末,她前往一户独居双老家中,与他们聊天谈心。“老姐姐,最近过得怎么样啊,明天社区有免费理发活动,我带你一起去吧。”“好啊!”两位80岁高龄的老人看到李云的到来感到很高兴,拉着她的手聊了近一个小时。

“以前暑期都是在家带孙子,现在能参加志愿服务,有机会去帮助有需要的人,每

天都过得很充实。”在金宁社区,有许多像李云一样的“幸福管家”,他们利用退休后的闲暇时光,为社区的大小事发挥余力。

丹灶镇金宁社区的案例,是南海结合志愿服务品牌,推动基层善治的缩影。早在去年,团南海区委、南海区义工联等联合印发了《2020年度佛山市南海区星级志愿服务社区评选办法》,并发布了星级志愿导师体系和志愿服务时数兑换方案,全市首创发起了星级志愿服务社区评选活动,受到了省、市高度肯定与赞扬。

今年9月,团区委、区义工联发布了《南海区“我为群众办实事”志愿服务实践活动清单(试行)》,一节一主题,涉及多个民生领域。各镇(街道)、社区(村)结合了辖内志愿服务队伍、品牌,为落实“我为群众办实事”赋能。

例如,九江镇敦根社区通过街坊会组建“党员+社工+义工”党群志愿服务队,结合民生实事主题,对村道、村内石板进行文化植入。这一方面发挥了党员志愿者的服务力量,将学习党史转化为工作动

力,另一方面体现了南海正以社区志愿服务项目为内生动力,加快推进高质量“志愿之城”建设的步伐。

今年7月,为推进广东省城乡融合发展改革创新实验区建设,引导志愿者参与市域社会治理,团区委、区义工联联合区住建局、区物协开展南海小区志愿服务探索项目。9月3日,南海区小区志愿服务项目正式启动,6支小区志愿服务队成立,它们将在志愿服务过程中促进小区问题破解、邻里关系和睦,营造和谐小区氛围,向着“幸福南海”的未来迈进。

“这是推进南海区高质量志愿之城建设工作之一,也是充实南海区志愿服务队伍又一项新举措。”团区委书记江启祥说。接下来,南海小区志愿服务工作将分3个阶段稳步开展,首期试点探索阶段将从8月持续到12月。

可以预见,南海将带着持续创新的思维,推进全区文明实践提质增效,让更多人投身于“基层化、社区化、常态化”的志愿服务当中,让南海的每个春夏秋冬都萦绕和谐文明。